2021年8月17日 第88期 星期二 辛丑年七月初十

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号:CN41-0024 □总第3821期 □今日8版

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com

通讯员蔺琳)8月15日上 情形势下的母婴安全保障措施,对妇 幼健康领域院内感染防控工作要求、 具体措施和相应对策进行再培训、再

郑州疫情发生以来,河南各级卫 生健康部门和助产机构进一步规范 了发热门诊设置,强化人口管理、人 测、扫码、测温、戴口罩等措施,采取

本报讯(记者刘 旸 实习记者 点部门、重点环节、重点场所加强管 强化线上预约服务,针对孕产妇等重 控;开展了妇幼健康领域防控措施落 午,河南以召开全省妇幼健康领域视 实情况"拉网式"排查,坚决堵住疫情 频培训会的形式,进一步强化复杂疫 防控风险点和漏洞。河南省卫生健 康委进行重点部署,要求从严从紧加 强妇幼健康领域疫情防控工作,努力 做好常态化和精准化疫情防控,守牢

强化妇幼健康领域疫情防控

河南筑牢母婴安全屏障

母婴安全防线。 全省各级助产机构要落实预检 分诊和首诊负责制,严格落实核酸检 员管理、院内转运等感控措施,对重 多重关卡做到早发现,预检分诊、诊 室、病房均须做好流行病学史询问, 不符合感染防控要求的严禁接诊发 热患者;严格门诊住院管理,全面实 施预约诊疗、积极开展预约住院分 娩,有条件的妇幼保健机构和助产机 构要实现成人和儿童分区就诊、保健 服务和疾病诊疗分区设置;合理设置 隔离(过渡)病区或在病区设置隔离 (过渡)病房,严格专班管理与管控。

> 同时,全省妇幼健康领域要建立 母婴安全保障应急处置机制,统筹调 配医疗资源,全力保障孕产妇安全分 娩和儿科诊疗服务需求,根据当地疫 情动态及时调整和公布各级应急助 产机构,及时激活应急处置机制;要 实施分类分流就诊管理,对中高风险 地区和封闭管理社区居家隔离的孕 产妇和儿童,根据社区统计摸底情 况,协调保障紧急医疗服务需求;要 进行了院内感染防控培训。

点人群在线开展咨询指导服务和心 理疏导,加快省级"云上妇幼"远程医 疗平台建设,尽快实现远程指导、远 程会诊、远程培训等功能。

省卫生健康委副主任、-员谢李广在视频会上说,各地在推进

疫情防控工作的同时,要统筹指导全 省妇幼健康领域做好母婴安全保障 工作。要坚持关口前移、全面开展妊 娠风险筛查与评估,二级以上助产机 构要拉起"安全网",对孕产妇进行妊 娠风险评估并进行分级标识;要紧盯 重点人群、严格落实高危孕产妇专案 管理措施,保证专人专案、全程管理, 确保做到"发现一例、登记一例、报告 一例、管理一例、救治一例";要严守 安全底线、着力加强急危重症救治 强化县级"两个中心"标准化建设和 区域救治中心建设,狠抓分片责任落 实,健全协调协作机制;要增强责任 意识、明确各级职责任务,妇幼保健 机构要落实辖区管理职责,协助同级 卫生健康行政部门组织开展产妇和 新生儿死亡评审,督促指导辖区落实

母婴安全5项制度。 在视频会上,省级感染防控专家 孙明洁结合近期省内外院感防控中 暴露出的问题,以及妇女儿童新冠肺 炎疫情防控需求,面向全省助产机构

本报综合消息 8月16日,经商丘市委批准,商 丘市纪委监委对虞城县疫情防控履职不力问题进 行调查,根据调查情况对相关人员失职失责问题进

行处理 通报如下:陈富磊,虞城县疫情防控指挥部常务 副总指挥、办公室主任、县人民政府副县长,对全县疫 情防控统筹协调不力,履行管理监督职责不到位,给 予其党内严重警告处分,免去其虞城县副县长职务; 刘洪立,虞城县委常委、县委办公室主任,对分包谷熟 镇疫情防控工作指导不力,督导乡镇落实防控措施不 到位,给予其党内警告处分;徐志强,虞城县卫生健康 委党组书记、主任,履行疫情防控职责不力,给全市疫 情防控带来被动,给予其党内严重警告处分,免去其 虞城县卫生健康委党组书记、主任职务;朱德新,虞城 县卫生健康委副主任科员,负责全县核酸检测工作, 履行疫情防控职责不到位,给予其党内严重警告处 分;王传魁,虞城县人民医院党组成员、副院长,对疫 情防控工作严重不负责任,未按规定向商丘市第一人 民医院通报尹某居家隔离信息,给全市疫情防控带来 被动,给予其撤销党内职务、政务撤职处分;马帅和, 虞城县谷熟镇党委书记,履行属地疫情防控责任不 力,落实疫情防控措施不严,给予其党内严重警告处 分,免去其谷熟镇党委书记职务;栗卫星,虞城县谷熟 镇党委副书记、镇长,落实疫情防控措施不力,督导落 实上级要求不严,给予其党内严重警告处分,免去其 谷熟镇党委副书记、镇长职务;焦建铭,虞城县谷熟镇 副镇长,工作不负责任,不按规定上报重点人员信息 失职失责,给予其党内严重警告处分。

# 疫 箚 情 市 履 盐 职 通 处 城 情

省卫生健康技术监督中心

# 深入灾区开展消杀指导

本报讯 (通讯员韩良峰 杨 报、查材料,以及与村民、村干部走访 镇,省卫生健康委灾区疫情防控工作 的第一手信息。 指导组对该镇卫生院、回迁村等地防 疫消杀情况进行现场指导。根据省 防汛抗旱指挥部统一部署,河南省卫 生院、村供水站消毒设施设备运转、 生健康技术监督中心9名业务骨干被 选派为省卫生健康委灾区疫情防控 工作指导组成员,组成3个工作组,于 8月10日分别赶赴安阳、鹤壁、新乡的 抗灾一线,查找薄弱环节,开展灾后 当地科学消杀,做好精准防控,全力 防疫消杀技术指导。

接到省卫生健康委指令后,省卫 生健康技术监督中心领导高度重视,保管不当、基层人员缺乏基本的消杀 连夜联系有关部门,做好协调对接,专业知识等问题,指导组及时向当地 研究工作方案,抽调业务骨干,安排 有关部门进行反馈,要求强化对基层 组织车辆、人员核酸检测,确保第二 消杀人员培训,加强灾后防疫消杀、 天准时出发。3个指导组在第一时间 防蚊蝇工作,加大生活饮用水巡回监 赶到指定地点后,克服各种困难,迅 督、水质监测力度,确保受灾乡村集 速进入工作状态,通过看现场、听汇 中供水安全。

威)8月12日,在新乡市凤泉区大块 交谈等方式,掌握当地灾后防疫消杀

指导组深入基层,坚持问题导 向,重点检查当地疾控中心、乡镇卫 水源防护、水质净化消毒、水质检测 及供水管水人员健康管理情况,对集 中供水管水人员进行技术指导,对3 个市的受灾乡村进行巡回检查,指导 以赴维护群众的身体健康。

针对现场检查中发现的消毒剂

诊,提供义诊服务。患者无须支 的核酸检测、流行病学史排查后, 付费用,即可与该院医生进行一 对一交流;患者如有购药需求,同 疑似或确诊患者进行单人单间隔 样可在平台上选择"快速购药", 离观察和治疗。严格按照医院相 "零"挂号费,"零"快递费,从院内 大药房直发药品,快递到家。

"互联网医院对于复诊患者、 慢性病患者十分方便,但首诊患 者还需要到现场挂号诊疗。"多位 体验过互联网医疗的患者说。

加感染新冠肺炎的风险,更不会 因此成为密切接触者。 对于"急救车可能转运过新

普通发热患者到普通门诊就诊,

关要求现场就诊的患者,不会增

冠肺炎感染者不安全"的说法,多 位院感专家说,目前在郑州市,不 那么,到医院就诊的患者被 仅是封控区内的急救车,就连低 感染的风险大吗?会不会一不小 风险地区的急救车,在出诊返回 心成了密切接触者?记者了解 后,都要进行全面消杀。随车出 到,目前各大医院的所有医务人 诊的急救人员也要进行全面消 员都进行了多轮核酸检测,医院 毒。因此,急救车很安全,有紧急 每天定期对各个区域进行全面消 情况可及时拨打120。

院紧急组织近700名医生线上坐 毒消杀;对发热门诊患者经严格

全国优秀医药健康类报纸!

# 超91万人次核酸采样背后

8月10日18时许,郑州大 学第一附属医院(以下简称郑 大一附院)接到了新任务—— 为位于封控区的二七区重点人 采样,需要工作人员逐层逐户 在防控疫情的最前线。 群进行上门核酸检测。该院护 敲门进行采样,在此期间也遇 理部紧急调派2名科护士长、6 到了不少"插曲" 名护士长、206名护士做好三级 防护,开展上门采样工作。

结束了所有的采集工作,共为 2427人进行采样,整整一夜没 小朋友检测;有的市民睡得沉, 有休息。这一夜,有8名护理人 员头晕暂停采集,2名人员腹部 不适,2名人员中暑晕倒……但 是没有一个人喊过一声累。

部共抽调 3293 名护理人员支 援郑州3轮全员核酸检测并 支持重点区域、重点人群核酸 检测等,采集核酸标本917180 人次。

#### "女汉子"第五次参加 核酸采样

如果不是身穿防护衣,很难想 象她已经连续参加了五次核酸 采样工作。

顶高温、耐酷暑,爬楼梯、 扎马步各种难题在她的眼里如 同"小菜一碟",烧伤科护士李 亚琪说自己是一个标准的"女

同事在二七区相关社区正式开

有的小区没有电梯,李亚 琪和同事就身穿防护服爬楼梯 8月11日11时,医务人员 到市民家里;为了让孩子们舒 服一点,他们或蹲下或跪下为 他们轻轻地拍门叫醒居民,并

等在门口,耐心十足。 上,但天气依然十分炎热。因 医务人员全身过敏水肿,起了 很多红疹,奇痒无比,有的因为 口腔长时间不能喝水,干燥地 长满了溃疡,每次脱下防护服, 的勒痕,双手浸渍发白,衣服像 被人浇了一盆水。

连续5次参加核酸采样工 亚琪说:"我去年就参加过疫情 防控,在发热门诊待过,有着更 多经验,能更多地帮助身边的 人,我也希望能为郑州抗疫出 一份力。

在3293名护理人员组成的 核酸采样队伍里,和李亚琪一 部疾病。8月1日~5日,穿着密 样连续参加多次采样工作的人 不透风的防护服连轴转,张冉

10 a

8月10日23时,李亚琪和 员还有很多,他们也是父母、爱 人和儿女,但在疫情面前,义不 始采样。上门采样不同于社区 容辞地化身"白衣战士",奔波

#### 双脚血泡烂了,她拄 着拐杖坚持工作

二七区、中原区、航空港 区、惠济区、白沙镇、花园口村、 荥阳……从7月31日到8月13 日,郑大一附院核酸采样队伍 走遍了郑州100多个小区。

8月1日18时,该院护理部 8月正值盛夏,虽然是晚 副主任底瑞青带领215名护理 人员奔赴白沙镇37个采集 截至8月13日,该院护理 为高温及防护服不透气,有的 点。当时,白沙镇受灾严重,断 水断电、路面积水、商铺关门, 条件很艰苦。队员们就一步步 走到各个采集点,还向村民借 三轮车、电动车转运物资。底 李亚琪和同事的脸上都是深深 瑞青一直辗转于各个采集点之 间,深入了解每个采集点的情 况。38摄氏度的高温,穿着密 不透风的防护服,汗水像水一 柔弱的面孔、纤细的身材,作,是什么让她义无反顾?李 样往下淌,有的队员高温中暑, 但他们一直坚守在岗位上,顺 利完成了53809人次的核酸采

样工作。 重症监护室护士张冉就是 其中一员。报名参加核酸采样 队伍前,她正在按疗程治疗脚

感觉自己的双脚被汗水浸泡得 状,大家也是在稍事休息后重 又痛又痒,不能挠也不能上药, 她咬着牙坚持,直到完成任 务。返回酒店途中,双脚越来 越疼,借助拐杖才能走路,迅速 脱下鞋子后,她才发现自己的

了,脚底也出现了龟裂。 向治疗医生说明自己双脚 的情况后,医生为其开了外用 药,简单治疗几天后,张冉准备 再次返回核酸采样队伍。

## 她趁休息间隙排奶

严格按照操作流程,一采 样就是几百人,一站就是几小 时,这是郑大一附院核酸采样 使得截至8月13日,该院完成 队员们的工作常态。

为了减少市民们的等待时 间,保证用最快的速度采集核 酸,队员们尽量少喝水或不喝 水。在现场,有时需要与检测 核酸的市民交流,一天下来,常 常嗓子疼痛,有时测核酸的手 特别能奉献的精神,守护好人 腕抬不起来,但大家依然坚持, 民健康,筑牢疫情防线,再苦再 即使出现头晕呕吐、晕倒等症

传来"嗡嗡嗡"的机器声音。上 双脚磨出了不少血泡而且溃烂 去打探才知道,这位护士还在 哺乳期,需要每隔一段时间排 一次奶。这几天,这位护士都 是利用休息时间排奶。

名儿科重症监护室护士。有一

次,轮班休息时,张冉听到隔壁

张冉所在的队伍里,有一

返工作岗位。

还有一名护士,有次采样 时,正好分到了自己住的小 区。几天没见家人,止不住地 想念,但任务在身,她选择过家 门而不入。

正是这样的态度和坚持, 超91万人次的核酸采样工作。

郑大一附院护理部副主任 娄小平说,郑州正在打全市疫 情防控阻击战、院内复工复产 攻坚战"两场硬仗",护理人员 发扬特别能吃苦、特别能战斗、



→"天使姐姐,您辛苦啦!"8月 10日,郑州市中心医院耳鼻咽喉头 颈外科护士冯敏远收到一对小姐妹隔 离期间在家画的画。看着画中"我们 在不同地方等待春天"几个字,冯敏远 感慨万千。因母亲到过郑州市第六人 民医院,小姐妹和家人被隔离观察。 懂事的姐姐告诉妹妹:"每个人都在属 于自己的地方,等待会开花的春天。 随后,这对小姐妹在家画了这幅画,特 意送给为重点人群入户做核酸标本采 集的冯敏远。 王 婷 王师一楠/摄



郑 安 千 古人 六院 个体诊 百战 剂疫 

五 八 版 版 版 版

疫情之下,身体健康的人可 以通过配合当地的疫情防控为抗 疫做贡献,可万一在这个时间节 点不幸被查出大病、出现急需治 疗的急症或咳嗽打喷嚏等小毛 病,要不要去医院看病、去医院看 病安全不安全就成了让不少人焦

# 远程确诊却住院无门

甘肃打工,前不久在当地医院做 检查,高度怀疑淋巴瘤,就回到河 南,想在河南省肿瘤医院确诊一 下。她刚回到开封市尉氏县老 家,就因此次疫情被封控在家 里。仇女士只好把检查报告拍成 州市中原区,距离郑州市中心医 照片发给在郑州的朋友,请朋友 院很近,近期她出现拉肚子等现 帮忙去省肿瘤医院找专家咨询。

任医师姚志华根据的仇女士检查 重了,不得不住院治疗。"老人需 报告,初步判定为弥漫大B细胞 淋巴瘤,且合并肝转移,病情发展 迅速,需要立刻入院治疗。

开封两地因疫情原因来往困难,好。"李奶奶的家人说。 无法及时来院治疗。"姚志华说,

她开具了诊断证明,并通过电话 今年46岁的仇女士一直在 联系,希望患者能持诊断证明,顺 利离开封控区,及时来院治疗。"

"希望疫情赶紧过去,我能尽 快到医院规范治疗。"仇女士说。

## 害怕感染不敢就医

今年90岁的李奶奶家住郑 象,但因为疫情一直不愿意去医 省肿瘤医院淋巴综合内科主 院治疗。这两天老人的病情更严 要到发热门诊旁的肠道门诊就 诊,在这里等核酸检测结果大概 用了两小时,因害怕这期间感染 '患者因地处封控区,且郑州 新冠肺炎,老人现在吃不好睡不

"根据患者现有的检查资料,我为 年人就医影响明显。不少老年患 热门诊或发热哨点诊室的基层医 发热症状加重或呼吸困难加重, 者因近期无法到医院正常就诊、疗卫生机构一律不收治发热、呼要尽早到发热门诊就医。 住院导致焦虑。还有很多患者尤 吸道症状等与新冠肺炎相似症状 其是老年人担心医院有交叉感染 的患者;药店也暂停销售退烧药 的风险,忌讳前往医院就医,容易 造成有病不能得到及时治疗,贻 医院的发热门诊。根据规定,妞 脏病要到河南省人民医院复诊, 误最佳治疗时机。

疫情下的就医焦虑

本报记者 冯金灿

## 小毛病要不要去医院就诊

今年6岁的妞妞近期出现咳 嗽、打喷嚏等症状,体温正常,按 说没有什么大问题。"孩子最近一 直在家,没有接触过外人,且我们 家其他人都正常,应该是受凉导 致的。"妞妞的妈妈说。

虽然知道孩子是小毛病,但 妈妈放心不下,一直犹豫要不要 带孩子去医院看看。

因疫情防控需要,郑州市个 记者了解到,疫情对不少老 体诊所暂停诊疗服务;未设置发

物。妞妞要想看病,只能到附近 妞需要先预约,还得持48小时内 核酸检测阴性证明才能看病。

半小时就能看完,现在去医院发 通过视频问诊顺利解决了问题。 热门诊,最少得一天时间。为这 小毛病耗费精力,感觉不值当。' 妞妞的妈妈说。

对此,专家提醒,如无流行病 学史,单纯出现打喷嚏、流鼻涕、院成为很多年轻人看病的首选。 咽痛等上呼吸道症状,而且乏力、 发热、咳嗽等症状都不太明显,也 服务院近期门诊量增加一倍多, 可能是普通感冒,年轻患者、无基 并且心理咨询门诊需求旺盛。 础病人群可暂时居家观察。一旦

#### 远程就诊受欢迎 互联网医院火爆

家住周口的李先生近期因肾 但因为疫情一直无法出行。这两 天,他听说通过该院互联智慧健 "平时我们在楼下的小诊所 康服务院可以实现线上问诊,就

疫情之下,不少人选择通过 电话、微信、网络等途径进行远程 就诊,既省时省力又方便快捷。 最近,不少医院推出的互联网医 其中,省人民医院互联智慧健康

河南中医药大学第一附属医

总编辑:陈琳君 值班总编:杨 明 责编:栗凤娇 美编:栗凤娇 编辑部:85966391 全媒体中心: 85967132 新闻中心: 85967273 发行部: 85967089 广告中心: 85967196